
Kurs 40600
Grundlagen der Linearen Algebra und Analysis Aufgabensammlung

Aufgabe B0205 Differentiationsregel

Geben Sie den Definitionsbereich an und bestimmen Sie die 1. Ableitung mit Hilfe der
Produkt-, Quotienten- oder Kettenregel.

a) f(x) = (x+ 2) · (5x− 7)

b) f(x) = (ln(x) + 3) · (x− 2)

c) f(x) = ex · (2x2 − 4x+ 2)

d) f(x) =
x2 − 3x+ 5

x

e) f(x) =
ex

x− 1

f) f(x) =
x3 − 5

x2 + 2

g) f(x) = (x3 − 4x+ 3)3

h) f(x) =
5

2
· (x2 − 3)4

i) f(x) = ex
3−x

j) f(x) =

(
1

x
− 5x

)5

Aufgabe B0205 (Lösungshinweise)

a) Df = R

u(x) = x+ 2 u′(x) = 1

v(x) = 5x− 7 v′(x) = 5

f ′(x) = 1 · (5x− 7) + (x+ 2) · 5 = 5x− 7 + 5x+ 10 = 10x+ 3

b) Df = R++

u(x) = ln(x) + 3 u′(x) =
1

x
v(x) = x− 2 v′(x) = 1

f ′(x) =
1

x
· (x− 2) + (ln(x) + 3) · 1 = 1− 2

x
+ ln(x) + 3

= −2

x
+ ln(x) + 4
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c) Df = R

u(x) = ex u′(x) = ex

v(x) = 2x2 − 4x+ 2 v′(x) = 4x− 4

f ′(x) = ex · (2x2 − 4x+ 2) + ex · (4x− 4)

= ex · (2x2 − 4x+ 2 + 4x− 4)

= ex · (2x2 − 2) = 2ex · (x2 − 1)

d) Df = R\{0}
u(x) = x2 − 3x+ 5 u′(x) = 2x− 3

v(x) = x v′(x) = 1

f ′(x) =
(2x− 3) · x− (x2 − 3x+ 5) · 1

x2
=

2x2 − 3x− x2 + 3x− 5

x2

=
x2 − 5

x2
= 1− 5

x2

e) Df = R\{1}
u(x) = ex u′(x) = ex

v(x) = x− 1 v′(x) = 1

f ′(x) =
ex · (x− 1)− ex · 1

(x− 1)2
=

ex · (x− 1− 1)

(x− 1)2

=
ex · (x− 2)

(x− 1)2

f) Df = R

u(x) = x3 − 5 u′(x) = 3x2

v(x) = x2 + 2 v′(x) = 2x

f ′(x) =
3x2 · (x2 + 2)− (x3 − 5) · 2x

(x2 + 2)2

=
3x4 + 6x2 − (2x4 − 10x)

(x2 + 2)2

=
x4 + 6x2 + 10x

(x2 + 2)2
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g) Df = R, f(x) = u(v(x))

u(v) = u(v)3 u′(v) = 3 · v2

v(x) = x3 − 4x+ 3 v′(x) = 3x2 − 4

f ′(x) = 3 · (x3 − 4x+ 3)2 · (3x2 − 4)

h) Df = R, f(x) = u(v(x))

u(v) =
5

2
· v4 u′(v) = 10 · v3

v(x) = x2 − 3 v′(x) = 2x

f ′(x) = 10 · (x2 − 3)3 · 2x = 20x · (x2 − 3)3

i) Df = R, f(x) = u(v(x))

u(v) = ev u′(v) = ev

v(x) = x3 − x v′(x) = 3x2 − 1

f ′(x) = ex
3−x · (3x2 − 1)

j) Df = R\{0}, f(x) = u(v(x))

u(v) = v5 u′(v) = 5 · v4

v(x) =
1

x
− 5x v′(x) = − 1

x2
− 5

f ′(x) = 5 ·
(
1

x
− 5x

)4

·
(
− 1

x2
− 5

)
= −5 ·

(
1

x
− 5x

)4

·
(

1

x2
+ 5

)
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